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Актуальність. Сталий розвиток підприємств готельно-ресторанного господарства 
(ГРГ) неможливий без надійного, стабільного, обґрунтованого забезпечення енергетич-
ними ресурсами. Основні потенційні можливості для розвитку галузі досі не реалізовані. 
Економічні труднощі, зростання вартості енергії, жорстка конкуренція між учасниками 
висувають нові вимоги до якості та ефективності готельно-ресторанного господарства. Ось 
чому стає все більш важливим забезпечення відповідної конкурентоспроможності вітчиз-
няних готелів і підприємств ресторанного господарства на основі енергоефективності. Ра-
ціональне та ощадливе споживання енергетичних ресурсів визначає енергоефективність 
їх функціонування та відіграє провідну роль у  забезпеченні економічного зростання ві-
тчизняних підприємств сфери послуг. Пріоритетом у розвитку підприємств сфери гостин-
ності дедалі частіше стають стабільне функціонування та зростання економічного потен-
ціалу в  умовах ринкових відносин, що головним чином залежать від наявності системи 
енергоефективності. Предметом дослідження  є формування стратегії енергоефектив-
ності, що сприятиме координації дій вищого менеджменту у розв’язанні проблем забез-
печення енергоефективного функціонування готельно-ресторанного комплексу. Мета 
дослідження  полягає у  теоретико-методологічному обґрунтуванні значення та місця 
системи енергоефективності в  системі стратегічного управління готельно-ресторанного 
комплексу. Методи дослідження: монографічний аналіз, абстрагування та морфологіч-
ний аналіз, групування і класифікації. Головні результати і висновки. В результаті до-
слідження розкрито сутність та послідовність етапів управління енергоефективністю го-
тельно-ресторанного комплексу. Сформовано взаємозв’язки стратегії енергоефективності 
готельно-ресторанного комплексу та механізму її управління. Запропоновано алгоритм 
розробки стратегії енергоефективності готельно-ресторанного комплексу та обґрунтова-
но її складові.

Ключові слова: управління, готельно-ресторанний комплекс, енергоефективність, 
стратегія енергоефектиності.

УПРАВЛІННЯ ГОТЕЛЬНО-
РЕСТОРАННИМ 

КОМПЛЕКСОМ НА ЗАСАДАХ 
ЕНЕРГОЕФЕКТИВНОСТІ



Ресторанний і готельний консалтинг. Інновації. 2021 Том 4 № 2
Restaurant and Hotel Consulting. Innovations. 2021 Vol. 4 No 2

269

Актуальність проблеми

Постановка проблеми. В  умовах сучасної економічної глобалізації на інду-
стрію готелів і  підприємств ресторанного господарства впливають зовнішні та 
внутрішні зміни, що спонукає вищий менеджмент до пошуку стратегій, інстру-
ментів і способів управління, що засновані на системному та інтегрованому ме-
тодах, з  урахуванням факторів енергоефективності. Для розвитку готельного 
господарства України все більшого значення набуває енергозбереження і процес 
формування нових бізнес-форматів та управлінських структур. В умовах посилен-
ня конкурентної боротьби, обмеженості економічних і вичерпності енергетичних 
ресурсів зростає актуальність ґрунтовного аналізу функціонування соціально- 
економічних систем, у тому числі і закладів готельно-ресторанного господарства. 
З цією метою менеджмент готельно-ресторанного бізнесу зосереджує зусилля на 
аналізі поточного стану і перспектив розвитку готельно-ресторанних комплексів 
у напрямах уточнення та коригування стратегії розвитку, посилення конкурент-
них переваг, зміцнення ділової репутації, збільшення економічного потенціалу, 
підвищення ефективності функціонування системи управління, зростання по-
казників енергоефективності виробництва продукції та надання послуг, форму-
вання мотиваційного середовища на основі енергоощадності, забезпечення кор-
поративної культури та ін. 

У цьому контексті енергоефективність є  необхідною умовою існування  
і розвитку як держави в  цілому, так і  окремої соціально-економічної одиниці. 
Енергоефективність готельно-ресторанного комплексу покликана убезпечити від 
різного роду небезпек та загроз, пов’язаних із перебоями постачання паливно- 
енергетичних ресурсів, їх оптимальних обсягів, якості та своєчасності, що голов-
ним чином впливає на виробничий та обслуговуючий процес. 

Стан вивчення проблеми. Необхідною умовою функціонування готель-
но-ресторанного комплексу є  наявність можливостей для попередження ри-
зиків шляхом прийняття раціональних і  ефективних управлінських рішень 
щодо захисту інтересів підприємства та недопущення збитків, ефективність  
і результативність яких визначає рівень їх енергоефективності. Вирішення таких 
завдань потребує чіткого уявлення щодо функціонування готельно-ресторанних 
комплексів, основних показників їх діяльності, які пов’язані із процесами енер-
гоефективності.

Слід зауважити, що питання упрaвлiння енергоефективністю на всіх рів-
нях iєрaрхiї були і  залишаються об’єктом дослiдження бaгaтьох учених, се-
ред яких можна виділити таких, як: А. Амоша, В. Федоренко та Н. Бело-
польский (2008), Є. Бобров (2013), В. Геєць, М. Кизим та Т. Клебанова (2006),  
З. Варналій, Д. Буркальцева та О. Саєнко (2011), О. Кузьмін, Н. Подольчак та  
В. Матвіїшин (2011). Заслуговують на увагу наукові дослідження В. Соколо-
вої, Г. Крусір, Т. Шпирко, І. Кузнєцової та І. Коваленко (2019), Г. Ряшко, Г. Кру-
сір та Т. Новічкової (2016), Н. Валінкевич (2018), Н. Кузнєцової та С. Нездоймі-
нова (2010), С. Галасюк та О. Шикіної (2015) та ін. Проте, незважаючи на 
зростаючий інтерес науковців до проблеми управління енергоефективністю 
підприємств індустрії гостинності, відмітимо, що і  до сьогодні немає належ-
ного рішення стосовно деяких аспектів діяльності підприємств щодо форму-
вання конкретних управлінських рішень із  забезпечення їх сталого розвитку 
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на засадах енергоефективності. На наше переконання, фактор енергоефек-
тивності та формування механізму управління енергоефективністю повин-
ні враховуватись при підготовці і  прийнятті рішень щодо напрямів соціаль-
но-економічного розвитку сфери гостинності та при розробці заходів виходу  
із кризового стану в умовах сьогодення. 

Невирішені питання. Для вирішення проблеми енергетичної ефективнос-
ті готельно-ресторанного комплексу ключовим питанням є  впровадження 
стратегії, яка сприятиме координації дій вищого менеджменту підприємств  
у розв’язанні проблем зниження енергоємності продукції та послуг. Пробле-
ма забезпечення енергоефективності підприємств сфери гостинності пов’язана  
із посиленням енергетичної залежності України від інших країн, обмеженістю  
в енергетичних ресурсах, а також стрімким зростанням їх вартості. Це мотивує до 
пошуку нових методів та інструментів у визначенні шляхів зниження обсягів ви-
користання енергетичних ресурсів, їх ефективного і раціонального споживання.

Мета і методи дослідження

Мета статті – формування базису управління готельно-ресторанним комп-
лексом на засадах енергоефективної спрямованості. У роботі досліджено пробле-
ми енергетичної ефективності, вирішення яких передбачає розробку відповідної 
стратегії та механізму з метою формування системи управління енергоефектив-
ністю готельно-ресторанного комплексу.

Методологічною основою дослідження є як загальнонаукові, так і спеціальні ме-
тоди економічної теорії, наукові роботи вітчизняних і зарубіжних вчених щодо роз-
витку готельно-ресторанного комплексу та управління його енергоефективністю.

Об’єкт дослідження – процеси управління енергоефективністю готельно-рес-
торанним комплексом.

Предмет дослідження – формування стратегії енергоефективності, що сприя-
тиме координації дій вищого менеджменту у розв’язанні проблем забезпечення 
енергоефективного функціонування готельно-ресторанного комплексу.

Наукова новизна полягає в обґрунтуванні впровадження стратегії енергоефек-
тивності, яка сприятиме координації дій вищого менеджменту готельно-ресто-
ранного комплексу у розв’язанні проблем зниження енергоємності продукції та 
послуг.

Методи дослідження: монографічний аналіз – для дослідження енергоефек-
тивності як загальнонаукової категорії; абстрагування та морфологічний ана-
ліз – для впорядкування категоріального апарату та узгодження із напрямом 
дослідження; групування і класифікації – для дослідження факторів, чинників  
і загроз енергоефективності готельно-ресторанного комплексу. 

Інформаційна база дослідження: монографії, наукові статті, матеріали міжна-
родних конференцій.

Результати дослідження

Ефективність управління готельно-ресторанним комплексом значною мірою 
визначається формуванням його цілісної системи управління, що слугує під-
ґрунтям для розв’язання основних завдань управлінської діяльності. Неподіль-
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ність та цілісність такої системи управління є необхідною умовою забезпечення 
життєздатності підприємств у ринковій економіці, а формування у її складі сис-
теми управління енергоефективністю слід розглядати як сукупність взаємозв’я-
заних елементів, що взаємодіють із зовнішнім середовищем як неподільне ціле. 
Враховуючи умови формування системи управління енергоефективністю готель-
но-ресторанного підприємства, зауважимо щодо необхідності побудови сучасно-
го механізму управління процесом забезпечення енергоефективного розвитку, 
що передбачає налагодження координації діяльності підприємств із метою до-
сягнення економічної та соціальної ефективності використання ними енергетич-
них ресурсів. 

Формування концепції управління енергоефективністю готельно-ресторан-
ного комплексу слід розглядати крізь призму системи поглядів, вимог та умов 
реалізації заходів щодо забезпечення його безпеки. Звідси концепція управління 
енергоефективністю підприємства ґрунтується на чітко сформованих системах 
організації управління економічним розвитком, враховуючи забезпечення енер-
гетичними ресурсами належної якості. 

О. Г. Череп зазначає, що створення та реалізація концепції відбувається від са-
мого початку заснування підприємства та у подальшому процесі виробничо-гос-
подарської діяльності. Ефективність впровадженої концепції оцінюють за показ-
никами якісного і своєчасного забезпечення зростання економічного розвитку 
готельно-ресторанного підприємства та обсягу власних ресурсів, впровадження 
в роботу інноваційного технічного облаштування, забезпечення фінансової стій-
кості та конкурентоспроможності. До концепції ефективного управління енерго-
ефективністю готельно-ресторанного підприємства також входить комплекс ме-
тодів організації, управління та запобігання небезпекам і загрозам (Єрмаченко & 
Журавльова, 2015; Завідна, 2017).

Таким чином, концепція управління енергоефективністю готельно-ресторан-
ного комплексу повинна містити наступну послідовність етапів: аналіз ризиків та 
загроз управлінню енергоефективністю підприємства; розробку методологічного 
інструментарію оцінки стану управління енергоефективністю підприємства; роз-
робку стратегії управління енергоефективністю готельно-ресторанного комплек-
су; розробку механізму управління енергоефективністю готельно-ресторанного 
комплексу; оцінку ефективності управління енергоефективністю готельно-рес-
торанного комплексу; коригування тактики та стратегії управління енергоефек-
тивністю відповідно до зміни умов (рис. 1).

Виконання першого етапу полягає у діагностуванні енергоефективності го-
тельно-ресторанного комплексу, що передбачає виявлення можливих та реаль-
них загроз, небезпек, ранжування їх за ступенем важливості; виявлення причин 
їх виникнення, подальше прогнозування ймовірних наслідків їх реалізації, а та-
кож формулювання проблемних ситуацій у сфері енергоефективності.

На другому етапі відбувається розробка методологічного інструментарію 
оцінки енергоефективності готельно-ресторанного комплексу, до складу якого 
входять: вибір методів оцінки, визначення основних критеріїв і показників стану 
енергоефективності підприємства, а також рівня енергоефективності. 

Метою третього етапу управління енергоефективністю готельно-ресторанно-
го комплексу є  розробка стратегії управління енергоефективністю, підґрунтям 
якої слугує оцінка енергоефективності готельно-ресторанного комплексу, здійс-
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нена в рамках другого етапу реалізації концепції. Зауважимо, на цьому етапі ви-
значаються конкретні цілі щодо забезпечення енергоефективності, мета управ-
ління нею з урахуванням проблемних ситуацій, а також здійснюється постановка 
завдань, що сприятимуть досягненню мети концепції управління енергоефек-
тивністю та реалізації стратегії управління енергоефективністю готельно-ресто-
ранного комплексу. 

Четвертий етап полягає у розробці тактики управління енергоефективністю 
готельно-ресторанного комплексу. Метою цього етапу є вибір принципів енерго-
ефективності готельно-ресторанного комплексу, визначення функцій управління 
енергоефективністю, вибір організаційної структури управління енергоефектив-
ністю підприємства. Важливість розробки тактики управління енергоефектив-
ністю готельно-ресторанного комплексу забезпечується необхідністю розробки 
комплексу заходів реалізації основних положень його концепції, що потребує 
створення необхідних умов для реалізації процесу управління енергоефектив-
ністю готельно-ресторанного комплексу; пошук джерел ресурсного забезпечення 
концепції управління енергоефективністю; підготовку кваліфікованого персо-
налу у сфері управління енергоефективністю; створення підрозділу енергоефек-
тивності та організація управління ним; встановлення технічних засобів захисту; 
контроль за ефективністю виконання основних положень концепції енергоефек-
тивності; розвиток системи енергоефективності готельно-ресторанного підпри-
ємства та удосконалення форм і методів управління. 

Окрім цього, цей етап передбачає розробку механізму управління енергоефек-
тивністю готельно-ресторанного комплексу, який є основою його концепції та ви-
значає послідовність дій у  її забезпеченні. Кінцевою метою реалізації концепції 
управління енергоефективністю готельно-ресторанного комплексу є безпосеред-
нє створення такого дійового механізму управління енергоефективністю. Оцін-
ка ефективності реалізації концепції управління енергоефективністю готельно- 
ресторанного комплексу має на меті зіставлення відповідності концепції сформу-
льованим у ній цілям та завданням, а також оцінку ефективності реалізованої кон-
цепції управління енергоефективністю готельно-ресторанного комплексу.

Заключним етапом запровадження концепції управління енергоефектив-
ністю готельно-ресторанного комплексу є  етап коригування тактики, стратегії 
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Рис. 1. Схема управління енергоефективністю готельно-ресторанного підприємства
Fig. 1. Scheme of energy efficiency management of hotel and restaurant enterprise
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управління енергоефективністю, визначення засобів досягнення цілей, врахову-
ючи зміни у внутрішньому та зовнішньому середовищах. 

Отже, основним етапом формування концепції управління енергоефектив-
ністю готельно-ресторанного комплексу є  побудова його ефективного механіз-
му, який би був орієнтований на своєчасне виявлення та запобігання зовнішнім 
і внутрішнім загрозам та забезпечення захисту його інтересів.

На сьогодні виокремлено три підходи до управління будь-якими процеса-
ми, в тому числі й енергоефективністю, а саме: функціональний, динамічний та 
предметний (за об’єктами управління) (Барановська та ін., 2019; Завідна, 2017). 
Управління енергоефективністю на засадах функціонального підходу передба-
чає реалізацію основних функцій управління через часткові функції. Управління 
на засадах динамічного підходу передбачає розгляд усіх процесів відповідно до 
часу їх реалізації. Управління при цьому здійснюється за конкретними етапами, 
обумовлюється поступовим виконанням робіт згідно із  розробленим проєктом 
(починаючи з  ідеї, підготовки конкретного проєкту, закінчуючи здачею об’єкта 
в експлуатацію). Одним із можливих варіантів реалізації проєктів за такого підхо-
ду є побудова алгоритму, в якому виділено всі етапи для деталізації виконуваних 
робіт. Предметний підхід в управлінні визначає об’єкти безпосереднього управ-
ління, тобто безпосередні об’єкти, потужності, ресурси (інформаційні, фінансо-
ві, матеріальні, кадрові, енергетичні тощо); види діяльності, яка безпосередньо 
пов’язана і  з управлінням енергоефективністю, і  з досягненням запланованих 
економічних та соціальних результатів (Миколюк, 2019).

Отже, аналізуючи зазначені підходи через призму управління всією енергое-
фективністю, а не лише її окремо взятими проєктами, можемо зробити висновок, 
що лише функціональний підхід дозволяє забезпечити цілісність управлінської 
діяльності, а динамічний та предметний підходи є здебільшого прив’язаними до 
окремого проєкту. 

Оскільки управління енергоефективністю належить до одного із  пріоритет-
них напрямів стратегічного управління готельно-ресторанним підприємством, 
то варто зосередити увагу саме на функціональному підході, який повинен ба-
зуватися на п’яти основних функціях: плануванні, організації, мотивуванні, кон-
тролі та регулюванні. Зауважимо, що необхідно застосовувати всі без винятку за-
значені функції, оскільки нехтування хоча б однією з них призведе до зниження 
рівня дієвості управління енергоефективністю. 

З огляду на вказане відмітимо, що в  сьогоднішніх умовах поточної україн-
ської кризи важливим і першочерговим завданням є досягнення оптимального 
рівня енергоефективності готельно-ресторанного комплексу завдяки ефектив-
ному функціонуванню механізму її забезпечення, що є  визначальним за таких 
обставин. Основними передумовами формування механізму забезпечення енер-
гоефективності є визначення стратегії енергоефективності та тактичних заходів 
її реалізації, обґрунтування системи найважливіших показників за спорідненими 
ознаками, відстеження зовнішніх та внутрішніх загроз в енергоефективній сфері 
(Завідна, 2017). Механізм забезпечення енергоефективності повинен бути комп-
лексним та таким, що забезпечує функціонування системи енергоефективності 
держави. Оптимальним поєднанням є злагоджена система функціонування трьох 
основних механізмів: організаційно-економічного, правового та інституційного.
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Організаційно-економічний механізм забезпечення енергоефективності слід 
розглядати як сукупність інституційних, організаційних структур і комплекс ви-
користовуваних ними економічних законів, закономірностей та форм і методів 
нівелювання й  усунення внутрішніх і  зовнішніх загроз у  сфері енергоефектив-
ності. До цього механізму входитимуть економічні, адміністративні, фінансові, 
законодавчо-нормативні форми, важелі, стимули і  методи регулювання та мо-
дель інноваційного розвитку системи енергоефективності (Берзіна та ін., 2017; 
Бобров, 2013; Валінкевич, 2018, Варналій та ін., 2011; Галасюк & Шикіна, 2015; 
Геєць та ін., 2006).

Аналіз ряду наукових робіт (Амоша та ін., 2008; Барановська та ін., 2019; Бер-
зіна та ін., 2017; Бобров, 2013; Валінкевич, 2018; Варналій та ін., 2011; Галасюк & 
Шикіна, 2015; Геєць та ін., 2006; Єрмаченко & Журавльова, 2015) показав, що ос-
новні завдання механізму управління енергоефективністю готельно-ресторанного 
комплексу (ГРК) мають тісний зв’язок зі стратегічними інтересами самого під-
приємства (рис. 2).

Рис. 2. Взаємозв’язок стратегії енергоефективності готельно-ресторанного комплексу та 
механізму її управління

Fig. 2. The correlation between the energy efficiency strategy of the hotel and restaurant 
complex, and the mechanism of its management

Вважаємо, що стратегія енергоефективності має бути базою та стратегією вищо-
го рівня для формування стратегії енергозбереження ГРК. Така ієрархічність слугу-
ватиме забезпеченню принципів міжнародного стандарту ISO 50001:2011 «Energy 
management systems – Requirements with guidance for use», що встановлює вимоги 
до системи енергетичного менеджменту, на основі яких організація може розро-
бити і впровадити енергетичну політику, здійснити постановку цілей та завдань 
і розробити плани дій з урахуванням законодавчих вимог та даних про значне ви-
користання енергії (Рижик та ін., 2020, Романів та ін., 2015, Ряшко та ін., 2016).

Ознайомившись із дослідженнями фахівців та використавши власні напрацю-
вання, вважаємо, що стратегія енергоефективності ГРК формується під впливом 
ряду чинників, які умовно можна поділити на зовнішні (макро- та мікрооточення 
підприємства) і внутрішні.
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Макрооточення готельно-ресторанного комплексу визначає загальні умови, 
в яких повинна формуватися його стратегія енергоефективності, і характеризу-
ється політичними, правовими, економічними, соціальними, технологічними, 
природними і  науково-технічними факторами. До чинників мікросередовища 
включають вимоги споживачів до продукції, політику енергозбереження конку-
рентів, умови постачання енергоресурсів та енергозберігаючого обладнання. До 
внутрішніх чинників формування стратегії енергоефективності ГРК слід відне-
сти концепцію розвитку підприємства, його стратегічні цілі, визначені загальною 
корпоративною стратегією, а також стратегічний потенціал підприємства (ресур-
со-сировинний, виробничий, трудовий, інвестиційний, інноваційний, організа-
ційно-управлінський, фінансовий) як сукупність наявних ресурсів та компетен-
цій для досягнення стратегічних цілей енергозбереження.

Відтак, стратегія енергоефективності конкретних готельно-ресторанних 
комплексів повинна відповідати основним напрямам реалізації стратегії енер-
гоефективності на державному рівні. Можна стверджувати, що на вибір стратегії 
енергоефективності впливають як внутрішні чинники підприємства (внутрішнє 
середовище, наявні ресурси і  компетенції), так і  стан зовнішнього середовища 
(макро- та мікрооточення). Базуючись на методології циклу постійного покра-
щення «Плануй – Впроваджуй – Перевіряй – Дій» (Plan – Do – Check – Act, PDCA), 
що передбачена міжнародним стандартом ISO  50001:2011 «Energy management 
systems – Requirements with guidance for use», наведемо алгоритм розробки стра-
тегії енергоефективності готельно-ресторанного підприємства (рис. 3). 

Рис. 3. Формування стратегії енергоефективності готельно-ресторанного комплексу
Fig. 3. Formation of energy efficiency strategy of hotel and restaurant complex
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фективності готельно-ресторанного комплексу  – це забезпечення його стій-
кого і  максимально ефективного функціонування, створення високого потен-
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ціалу розвитку і  зростання в  майбутньому. У  цьому контексті 
у забезпеченні енергоефективності готельно-ресторанного комплексу вирішальне 
значення має стратегічне управління як один із сучасних підходів ефективної адаптації  
до мінливого зовнішнього середовища, попередження та нейтралізація не-
бажаних ризиків і  загроз, досягнення запланованих фінансових результатів  
і довгострокового успіху суб’єктів господарювання. 

У конкретній соціально-економічній ситуації можна говорити про опти-
мізацію складу і  вибору варіантів стратегії готельно-ресторанного комп-
лексу. На основі цього переліку для кожного готельно-ресторанного комп-
лексу має бути сформована, обговорена і  прийнята власна, притаманна 
тільки йому комплексна стратегія, що враховує особливості макроекономічної 
ситуації, стан галузевого і  регіонального оточення, його внутрішній потенціал,  
а також стратегію управління енергоефективністю. 

Таким чином, стратегія управління енергоефективністю готельно-ресторан-
ного комплексу в умовах нестабільного функціонування повинна містити скла-
дові, наведені на рис. 4.

Рис. 4. Складові стратегії управління енергоефективністю  
готельно-ресторанного комплексу

Fig. 3. Components of energy efficiency management strategy  
of hotel and restaurant complex

Суть стратегії випереджальної протидії полягає в передбаченні та попереджен-
ні негативних явищ, підготовці до їхньої появи та недопущенні ще на початковому 
етапі. Дієвість стратегії може бути забезпечена завдяки енергостійкості підприєм-
ства сфери послуг, що допомагає упродовж певного часу виконувати свої функції 
навіть у разі виходу параметрів зовнішнього середовища за певні обмеження. Стра-
тегія випереджальної протидії базується на заходах, які сприяють протидії кризо-
вим явищам та уповільнюють процеси їх розвитку на підприємстві. До того ж під-
приємство здатне функціонувати, використовуючи такі властивості, як гнучкість 
і адаптивність, які дозволяють змінювати процеси, цілі та темпи їх досягнення або 
коригувати мету залежно від умов внутрішнього середовища.

Стратегія адекватної відповіді полягає у  прийнятті керівництвом рішень, 
спрямованих на нейтралізацію зовнішніх і  внутрішніх загроз, що постійно ви-
никають на основі фінансового аналізу та зовнішнього середовища підприємства 
готельно-ресторанного господарства. У своїх діях стратегія адекватної відповіді 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 

 
Ст
ра
те
гі
я 
уп
ра
вл
ін
ня

 
ен
ер
го
еф
ек
ти
вн
іс
тю

 
ГР

К 

Ке
ру
ва
нн
я 
ст
ра
те
гі
єю

 

 
М
он
іт
ор
ин
г р

из
ик
ів

  
та

 за
гр
оз

 

Стратегія  
випереджальної протидії 

 

Стратегія адекватної відповіді  
ризикам і загрозам 

Стратегія захисту 



Ресторанний і готельний консалтинг. Інновації. 2021 Том 4 № 2
Restaurant and Hotel Consulting. Innovations. 2021 Vol. 4 No 2

277

опирається на резерви та додаткові ресурси підприємства, що стабілізують си-
туацію, а також на компетентність дій керівництва у  питаннях енергоефектив-
ності. Під час реалізації цієї стратегії визначаються шляхи успішного вирішення 
та подолання проблем, що дають готельно-ресторанному комплексу можливість 
виконувати свої виробничі завдання протягом певного часу за умови можливого 
кризового стану. Нераціонально організована система управління негативно по-
значається не тільки на усіх ланках виробничої діяльності підприємства, а також 
на відносинах із зовнішнім середовищем, що, зі свого боку, впливає на енергое-
кономічні показники.

Висновки та обговорення результатів 

На сучасному етапі розвитку готельно-ресторанні комплекси визначають 
власну економічну політику, формують портфель замовлень та несуть відпові-
дальність за результати господарської діяльності. Усі перераховані процеси ак-
туалізують проблему управління енергоефективністю. Управління енергоефек-
тивністю готельно-ресторанного комплексу забезпечує результативність його 
діяльності в цілому у поточному періоді функціонування та в довгостроковій пер-
спективі. При цьому ефективне управління може здійснюватися лише за умови 
формування цілісної системи, яка призначена для вирішення основних його за-
вдань. Основними передумовами забезпечення енергоефективності є визначен-
ня стратегії енергоефективності та тактичних заходів її реалізації, відстеження 
зовнішніх і внутрішніх загроз в енергоефективній сфері. 

Таким чином, розробка стратегії управління енергоефективністю готельно- 
ресторанного комплексу сприятиме вчасному діагностуванню та розподілу об’єк-
тивних і суб’єктивних негативних дій; визначенню переліку заходів із запобігання 
загрозам енергоефективності; оцінці ефективності планованих заходів з огляду ней-
тралізації негативних дій; оцінці запропонованих заходів щодо усунення загроз.

Перспективою подальших досліджень є практичне впровадження запропоно-
ваної стратегії та механізму формування системи управління енергоефективніс-
тю готельно-ресторанного комплексу.
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УПРАВЛЕНИЕ ГОСТИНИЧНО-РЕСТОРАННЫМ КОМПЛЕКСОМ  
НА ОСНОВЕ ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТИ

Актуальность. Устойчивое развитие предприятий гостинично-ресторанного хозяй-
ства невозможно без надежного, стабильного, обоснованного обеспечения энергетически-
ми ресурсами. Рациональное и экономное потребление энергетических ресурсов опреде-
ляет энергоэффективность их функционирования и играет ведущую роль в обеспечении 
экономического роста отечественных предприятий сферы услуг. Приоритетом в развитии 
предприятий сферы гостеприимства все чаще становятся стабильное функционирование 
и рост экономического потенциала в  условиях рыночных отношений, которые главным 
образом зависят от наличия системы энергоэффективности. Предметом исследования 
является формирование стратегии энергоэффективности, что будет способствовать ко-
ординации действий высшего менеджмента в решении проблем обеспечения энергоэф-
фективного функционирования гостинично-ресторанного комплекса. Цель исследова-
ния заключается в теоретико-методологическом обосновании значения и места системы 
энергоэффективности в  системе стратегического управления гостинично-ресторанным 
комплексом. Методы исследования: монографический анализ, абстрагирование и мор-
фологический анализ, группировки и классификации. Главные результаты и выводы. 
В результате исследования раскрыты сущность и последовательность этапов управления 
энергоэффективностью гостинично-ресторанным комплексом. Сформированы взаи-
мосвязи стратегии энергоэффективности гостинично-ресторанного комплекса и меха-
низма ее управления. Предложен алгоритм разработки стратегии энергоэффективности 
гостинично-ресторанного комплекса и обоснованы его составляющие.

Ключевые слова: управление, гостинично-ресторанный комплекс, энергоэффектив-
ность, стратегия энергоэффективности.
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MANAGEMENT OF HOTEL AND RESTAURANT COMPLEX 
ON THE BASIS OF ENERGY EFFICIENCY

Topicality. Sustainable development of hotel and restaurant industry appears to be not 
possible without a reliable, stable, reasonable provision of energy resources. Rational and 
economical consumption of energy resources determines energy efficiency of their operation, 
and plays a leading role in ensuring the economic growth of blighty enterprises in the service 
sector. Stable functioning and growth of the economic potential in market relations conditions 
are constantly becoming the priority in the development of hospitality sphere enterprises. They 
mainly depend on the availability of energy efficiency. The subject of this study is the formation 
of the energy efficiency strategy, that will support the coordination of the senior management 
actions in solving some problems of  the energy efficiency providing the hotel and restaurant 
complex operation. The purpose of this research lies in theoretical and methodological 
substantiation of the importance and place of the energy efficiency system in strategic 
management of the hotel and  restaurant complex. Research methods: monographic analysis, 
abstraction and morphological analysis, groups and classifications. Main results and conclusions. 
According to the obtained research results, the essence and sequence of the stages of energy 
efficiency management in hotel and restaurant complex are defined. The correlations between 
the energy efficiency strategy of the hotel and restaurant complex, and the mechanism of its 
management are formed. The algorithm of energy efficiency strategy elaboration in the hotel and 
restaurant complex is offered, as well as its components are substantiated.

Keywords: management, hotel and restaurant complex, energy efficiency, energy efficiency 
strategy.


